

# 汇聚起强国建设民族复兴的强大精神力量

## ——党的十八大以来文化体制改革成就综述

文化兴国运兴，文化强民族强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文化改革发展，把文化体制改革作为中国特色社会主义“五位一体”总体布局的重要内容作出战略部署，把文化体制改革作为全面深化改革的重要组成部分加以谋划推进。

从夯基垒台、立柱架梁，到全面推进、积厚成势，文化改革发展取得历史性成就，全民族文化创新创造活力大大激发，人民群众文化获得感、幸福感显著增强，汇聚起强国建设民族复兴的强大精神力量。

### 凝心铸魂，党对宣传思想工作领导全面加强

2023年10月，全国宣传思想工作会议在京召开。会议最重要的成果就是首次提出习近平文化思想。伟大思想引领伟大变革。

习近平文化思想作为新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，以一系列明体达用、体用贯通的新思想新观点新论断，引领新征程文化改革发展工作不断打开新局面、形成新格局。

正本清源，牢牢掌握意识形态工作领导权——

习近平总书记强调“意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作”，提出文化自信“是更基础、更广泛、更深厚的自信”“是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量”。

从全国宣传思想工作会议，到文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作座谈会和全国高校思想政治工作会议……习近平总书记出席一系列重要会议，发表一系列重要讲话，提出一系列新思想新观点新论断，在正本清源中廓清了理论是非、校正了工作方向，推动新时代文化体制改革向着正确方向前进。

深入实施马克思主义理论研究和建设工程，健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系，全面落实意识形态工作责任制，推进媒体深度融合发展，健全网络综合治理体系，坚持正确导向的舆论引导工作机制显著增强……立破并举、激浊扬清，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。

党的十九届四中全会把坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的制度和中国特色社会主义制度体系的一项根本制度。这是关系党和国家事业长远发展、关系我国文化前进方向和发展道路的重大制度创新，集中体现了我们党在领导文化建设长期实践中积累的成功经验和形成的方针原则，充分反映了以习近平同志为核心的党中央对中国特色社会主义文化建设规律的认识进入了一个新的境界。

强基固本，文化管理体制逐步完善——

2018年春天，新组建的文化和旅游部揭牌亮相，文旅深度融合发展步入快车道。

成立中央网络安全和信息化委员会，由中宣部统一管理新闻出版和电影工作，组建国家广播电视总局和中央广播电视总台，深化中国文联、作协、记协改革……深化党和国家机构改革，有力加强了党对宣传思想文化工作的全面领导，加快了宣传思想文化领域治理体系和治理能力现代化步伐，释放出文化发展的新能量。

2019年6月底，党中央印发《中国共产党宣传工作条例》。作为党的历史上第一部关于宣传工作的主干性、基础性法规，这份重要文件的出台，标志着宣传工作科学化规范化制度化建设迈上新的台阶。

成风化人，汇聚起同心筑梦的磅礴力量——

2018年7月，习近平总书记主持召开十九届中央全面深化改革委员会第三次会议，审议通过《关于建设新时代文明实践中心试点工作的指导意见》。一个个新时代文明实践中心在中华大地落地开花，凝聚群众、引导群众，让党的好声音传遍千家万户。

人民有信仰，国家有力量，民族有希望。

从制定《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》等，推动社会主义核心价值观入法入规，到实施公民道德建设工程，推动理想信念教育常态化制度化；从弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，到推动出台英雄烈士保护法、爱国主义教育法，建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度……坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，更好构筑起中国精神、中国价值、中国力量。

### 人民至上，满足新时代美好生活新需求

“社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。”“文艺不能在市场经济大潮中迷失方向，不能在为什么人的问题上发生偏差，否则文艺就没有生命力。”

2014年10月，习近平总书记主持召开文艺工作座谈会，深刻阐述和科学回答了在新的历史条件下如何繁荣发展社会主义文艺的一系列重大问题，为新时代文化发展指明前进方向。

落实总书记要求，《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》《关于深化国有文艺院团改革的意见》等出台，以人民为中心的创作导向更加鲜明，文化产品创作生产传播的引导激励机制更加完善。

响应总书记号召，广大文艺工作者深入生活、扎根人民，努力登高原、攀高峰，新时代中国文艺格局一新、境界一新、气象一新——电影《长津湖》、长篇小说《主角》、电视剧《山海情》、舞剧《永不消逝的电波》等一批增强人民精神力量的文化精品不断涌现，我国成为图书、电视剧、动漫等领域生产大国，电影市场规模屡创纪录。

进入新时代，人民群众对精神文化的需求从“有没有、缺不缺”跃升为“好不好、精不精”。正如习近平总书记指出的：“中国正现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。”

时代问卷，精彩作答。坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，文化领域供给侧结构性改革深入推进，现代文化产业体系、市场体系和公共文化服务体系不断健全，以高质量文化供给增强人们文化获得感、幸福感，促进人民精神生活共同富裕。

一方面，着眼于宏观制度构建，《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》、公共文化服务保障法出台，基本公共文化服务标准化均等化持续推进，人民群众基本文化权益得到切实保障。

另一方面，着眼于落细落小落实，坚持以文化人、以文惠民，精准匹配文化供给内容和供给方式，推动文化服务更接地气。

目前，我国覆盖城乡的六级公共文化服务网络日益完善，建成公共图书馆3300个，乡镇影院银幕超过1.2万块，近20万家农家书屋提供数字阅读服务。所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和90%以上博物馆免费开放。浙江“农村文化礼堂”、江西“农家书屋+电商”、湖南“门前小事”……各地创新实践点燃百姓“文化乡情”。

2022年10月，“实施国家文化数字化战略”写进党的二十大报告。数字技术赋能文化发展，实现中华文化全景呈现，激发全民族文化自豪感、自信心。

从国家公共文化云平台、智慧广电、智慧图书馆、智慧博物馆等建设深入推进，到数字文化与影视、旅行等社会场景融合互嵌；从云展览、云旅游等线上文化消费不断丰富，到网络文学、视频、直播等新业态快速发展，数字文化服务能力大大提升，数字文化产业成为激发消费潜力“新引擎”。

数据显示，2023年，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入129515亿元，比上年增长8.2%。文化服务业支撑作用增强，文体休闲行业快速恢复，文化新业态行业带动效应明显。

### 守正创新，提升中华文明感召力影响力

北京中轴线北延，燕山脚下，中国国家版本馆中央总馆坐落于此，中华文化种子基因“藏之名山、传之后世”。

2023年6月，习近平总书记专程来到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研，出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，发出担负起新的文化使命、努力建设中华民族现代文明的伟大号召。

源远流长，根深蒂叶茂。如何让源远流长的中华文脉绵延赓续，让古老的智慧充盈当代文化建设，是文化体制改革进程中的“必答题”。

主持以考古、中华文明探源工程等为主题的中央政治局集体学习，到孔庙、敦煌莫高窟等历史文化遗址地考察，就文物、考古、非遗等作出重要指示批示……党的十八大以来，在习近平总书记引领推动下，我国着力建设中华优秀传统文化传承发展体系，积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承工作，推动中华文化焕发新的时代光彩。

体制机制不断筑牢——

《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》首次以中央文件形式推动延续中华文脉、传承中华文化基因；确立“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针；《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《革命文物保护利用“十四五”专项规划》等出台，为保护文化遗产构筑有力制度保障。

文脉传承歌咏不辍——

从召开文化传承发展座谈会、文化遗产保护传承座谈会，到深入实施中华优秀传统文化传承发展工程、中华文明探源工程；从开展第四次全国文物普查，到高标准推进长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设；从建设中国共产党历史展览馆、中国国家版本馆、中国工艺美术馆、中国考古博物馆，到重大文化工程《复兴文库》、“中国历代绘画大系”出版……文化传承发展全面推进，铺展恢宏图景，激荡复兴气象。

古老文明开拓创新——

2017年金秋，党的十九大通过《中国共产党章程（修正案）》，“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”，写入党的根本大法。

从创建国家文物保护利用示范区，打造文物保护利用改革“试验田”；到整体保护和活态传承，让文化遗产走进普通人的生活；再到深入推进文旅融合，不断丰富旅游的文化内涵……赓续五千余年不断的中华文脉开枝散叶、绵延勃发，更好适应时代发展和人民需求。

新的文化自觉，助推收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来，丰富全社会历史文化滋养。

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。

“我们要树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越。”新时代中国共产党人从中华优秀传统文化中汲取智慧和力量，以海纳百川的胸怀打破文化交往的壁垒，以兼收并蓄的态度汲取各国文明的养分，以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去，推动各国文明在交流互鉴中共同前进。

加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音；加强国际传播能力建设，全面提升国际传播效能，形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权；提出并积极践行全球文明倡议，成功举办亚洲文明对话大会、良渚论坛、世界中国学大会·上海论坛、世界互联网大会乌镇峰会等……立足五千年中华文明，依托我国改革发展的生动实践，新时代中国形象更加可信可爱可敬。

江山壮丽，人民豪迈，前程远大。坚持以习近平文化思想为指导，新时代中国正以更加坚定的文化自信，书写社会主义文化强国建设绚丽新篇章。

### 新华社北京6月28日电

据新华社北京6月28日电（记者王恩北）中国互联网络信息中心28日发布的《互联网助力数字消费发展蓝皮书》显示，互联网在促进消费模式发展、带动形成新消费热点、推动新消费群体崛起等方面持续发挥积极作用。当前，我国网络购物用户规模已超过9亿人，“90后”“00后”网络购物使用率分别达到95.1%、88.5%，成为数字消费主力军。

蓝皮书认为，互联网技术的发展，推动了消费场景从线下拓展到线上，消费对象从实物拓展到数字产品、内容等方面，更带动了国货“潮品”消费、文娱旅游消费等一大批新消费增长点加速形成。网购用户中，购买过国货“潮品”的用户规模达5.3亿人，占比接近六成。

蓝皮书称，随着互联网技术红利不断惠及全体人民，数字消费用户群体不断打破年龄、性别、地域等因素限制，出现了“90后”“00后”“银发族”、女性群体和农村群体等数字消费新势力。其中，我国60岁及以上银发网民网络购物使用率为69.8%。“银发族”在健康医疗、文娱旅游消费中表现相对突出。



### 嘉兴南湖开展迎“七一”系列主题活动

6月28日，党员们在嘉兴南湖红船旁重温入党誓词。“七一”临近，来自全国各地的党员们来到浙江嘉兴南湖，在红船旁和南湖革命纪念馆开展重温入党誓词、上党课、参观学习等系列主题活动。

新华社记者 徐昱 摄

## 1至5月我国交通运输行业多项统计指标实现正增长

新华社北京6月28日电（记者叶昊鸣）交通运输部28日发布数据显示，1至5月我国人员流动、货运、港口吞吐量等交通运输行业多项统计指标实现正增长。

人员流动方面，1至5月我国公路人员流动量为2523351万人次，同比增长7.4%，其中营业性客运量为483670万人次，同比增长12.4%。水路客运量为10397万人次，同比增长6.7%。城市客运量为4392764万人次，同比增长11.5%，其中公共汽电车城市客运量为1622189万人次，同比增长8.9%；出租汽车城市客运量为1463667万人次，同比增长10.4%；城市轨道交通客运量为1303773万人次，同比增长16.4%。

货运方面，1至5月我国公路货运量为1622300万吨，同比增长4.4%；水路货运量为386333万吨，同比增长7%。

全国港口吞吐量方面，1至5月我国港口货物吞吐量为707502万吨，同比增长4.9%；港口集装箱吞吐量为13284万标箱，同比增长8.8%。

## “90后”“00后”成我国数字消费主力军

据新华社北京6月28日电（记者王恩北）中国互联网络信息中心28日发布的《互联网助力数字消费发展蓝皮书》显示，互联网在促进消费模式发展、带动形成新消费热点、推动新消费群体崛起等方面持续发挥积极作用。当前，我国网络购物用户规模已超过9亿人，“90后”“00后”网络购物使用率分别达到95.1%、88.5%，成为数字消费主力军。

蓝皮书认为，互联网技术的发展，推动了消费场景从线下拓展到线上，消费对象从实物拓展到数字产品、内容等方面，更带动了国货“潮品”消费、文娱旅游消费等一大批新消费增长点加速形成。网购用户中，购买过国货“潮品”的用户规模达5.3亿人，占比接近六成。

蓝皮书称，随着互联网技术红利不断惠及全体人民，数字消费用户群体不断打破年龄、性别、地域等因素限制，出现了“90后”“00后”“银发族”、女性群体和农村群体等数字消费新势力。其中，我国60岁及以上银发网民网络购物使用率为69.8%。“银发族”在健康医疗、文娱旅游消费中表现相对突出。



6月19日拍摄的三峡集团漳浦二期海上风电项目现场（无人机照片）。6月27日，全国首个超大单机容量的海上风电机组项目——三峡集团漳浦二期海上风电项目实现全容量并网发电。漳浦二期海上风电项目位于福建省漳浦县海域，距离海岸线约30公里，总装机容量达400兆瓦，是我国首个全部采用13兆瓦及以上超大单机容量风机的海上风电场，其中批量化应用了6台16兆瓦海上风电机组。

新华社记者 林善哲 摄

## 山西省襄垣县人民法院公告

〔2024〕晋0423破1号

2021年1月26日，本院裁定受理襄垣县粮油批发市场（以下简称粮油批发市场）破产清算一案，并指定山西三晋（长治）律师事务所担任管理人。在该破产案件审理过程中，本院查明：2000年3月29日山西省襄垣县饲料公司（以下简称“饲料公司”）的人员、资产全部由粮油批发市场接收；2007年11月8日粮油批发市场和山西省襄垣县粮油食品贸易公司（以下简称“贸易公司”）、襄垣县良友塑料制品有限责任公司（以下简称“良友公司”）、加工厂、饲料公司合并为一个，后实际将良友公司和贸易公司合并于粮油批发市场，并进行了交接手续；饲料公司、贸易公司、良友公司三家企业未办理注销登记手续；本院受理破产清算申请时粮油批发市场提供的审计报告仅反映了粮油批发市场的资产负债状况，未涵盖饲料公司、贸易公司、良友公司三家企业。鉴于上述情况，本院认为破产管理人应对粮油批发市场、饲料公司、贸易公司、良友公司的资产负债状况进行合并审计。

2024年6月27日，粮油批发市场管理人向本院提交《关于提请人民法院宣告债务人破产的报告》，称：1.审计情况：根据山西财智会计师事务所2024年4月23日作出的《关于对襄垣县粮油批发市场破产清算基准日清产核资的审计报告》（山西财

智专字〔2024〕01005〕显示，截止清产核资基准日，粮油批发市场总额基准值8670718.89元，负债总额14577923.79元，所有者权益总额-5907204.90元。2.申报债权情况：管理人共接受10户申报债权，申报债权总额共计31328314.15元，其中，普通债权：28614152.87元；职工债权：2256149元；担保债权0笔，共计0元；税款债权：458012.28元。3.债权认定情况：审查确定无异议债权9户10笔，债权总额30986023.03元，其中：职工债权2户2笔，债权金额2256149.00元；税收债权1户1笔，债权金额174967.28元；普通债权8户8笔，债权金额为28550906.75元；劣后债权1户1笔，债权金额4000元。4.资产情况：（1）土地：粮油批发市场有土地使用权（襄国用2013第0022号），载明土地使用权人为襄垣县饲料公司，地号0012809（007），坐落于襄垣县太行路81号，使用面积7112.73㎡，为划拨土地。根据在襄垣县国土资源局拍摄的《襄垣县国土资源局关于襄垣县良友塑料制品有限公司划拨国有建设用地使用权变更登记的发证材料》，2010年6月23日，申请登记类型是名称变更登记，由襄垣县粮食管理中心下属襄垣县粮食局汽车队，并变更为土地使用权人襄垣县良友塑料制品有限公司，土地位于襄垣县太行路，权属性质是国有土地使用权，使用

权类型为划拨，面积4436.12㎡，土地用途工业用地。划拨土地不属于粮油批发市场的破产财产，由襄垣县人民政府依法收回。（2）建筑物及构筑物：2022年1月24日，山西珉仲房地产开发有限公司作出《估价报告书》，对于粮油批发市场位于长治市襄垣县太行路196号、府东街贸易公司两处地面附着物，经评估价值为6958674元。（3）应收租金：自管理人接管粮油批发市场后，决定继续履行临汾街门市的租赁合同，截止2024年6月，管理人共接收租金：469296.45元。综上，管理人认为根据粮油批发市场账面显示等情形，其确已资不抵债，无法清偿到期全部债务，请求本院裁定宣告粮油批发市场破产。本院认为，根据管理人提交的报告，目前粮油批发市场（包含饲料公司、贸易公司、良友公司）不能清偿到期债务，其现有资产价值也不足以偿付债务，具备破产条件。现管理人申请宣告粮油批发市场破产，符合法律规定。依据《中华人民共和国企业破产法》第一百零七条第一款之规定，本院于2024年6月27日裁定宣告襄垣县粮油批发市场（包含山西省襄垣县饲料公司、山西省襄垣县粮油食品贸易公司、襄垣县良友塑料制品有限责任公司）破产。

特此公告

2024年6月29日

## 公告

潞城市华源经贸有限责任公司债权人：

《潞城市华源经贸有限责任公司破产财产分配方案》已于2024年6月6日经第九次债权人会议表决通过，并经长治市中级人民法院（2020）晋04破13号之二民事裁定书裁定认可，现根据《中华人民共和国企业破产法》第一百一十六条之规定，由本管理人执行。

潞城市华源经贸有限责任公司破产财产预计共实施二次分配，本次分配为第一次分配，确定于2024年6月27日实施。

一、破产财产分配实施方法

本次分配以《潞城市华源经贸有限责任公司破产财产分配方案》确定的分配方式进行；对于货币资金的分配，管理人根据债权人提供的银行账号，实施转账支付；对于应收账款及预付账款等债权分配，管理人及债务人向债权人提供债权存在的相关证明材料，由债权人在梳理证据后自行追收。

二、清偿债权顺序及分配金额

本次分配总额为人民币2972259.16元。本案无职工债权，优先清偿破产费用和共益债务。普通债权金额2935126.25元，可分配财产数额1692812.6元，清偿比例57.67%。

债权人未受领的分配额，管理人将予以提存，债权人自最后分配公告之日起满两个月仍不领取的，视为放弃受领分配的权利，管理人将提存的分配额分配给其他债权人。在上述期限内不提供或提供错误的账户信息，导致无法收到管理人分配额的均视为不受领，不受领的视为放弃受领分配的权利。具体公告内容详见全国破产企业案件重整信息网。

特此公告

潞城市华源经贸有限责任公司破产管理人  
2024年6月29日